
16 PENSIONISTI
Koha, e enjte, 19 shkurt 2026 

Fatkeqësisht, në vendin tonë ende ekzi-
stojnë stereotipe dhe perceptime të vjetrua-
ra që nuk janë në përputhje me dispozitat
ligjore, gjë që shpesh çon në tensione dhe
keqkuptime, veçanërisht në kohën kur lind
nevoja për rregullim formal ligjor të pronës.
Sipas të dhënave zyrtare, në Maqedoni më
pak se një e katërta e pasurisë së paluajtshme
është e regjistruar në emër të një gruaje. Për-
veç kësaj, një numër i madh grash heqin dorë
vullnetarisht nga trashëgimia për të mos pri-
shur marrëdhëniet me vëllezërit ose prindë-
rit e tyre. 

Në disa familje, deri në 95% të grave he-
qin dorë vullnetarisht nga e drejta e trashëgi-
misë. Këto të dhëna theksojnë disharmoninë
midis ligjit formal dhe praktikës, pasi ligji i
trashëgimisë garanton pjesë të barabarta për
të gjithë fëmijët, pavarësisht nga gjinia.
Megjithatë, në praktikë, shpesh ndodhin
zgjidhje joformale - apartamenti ose shtëpia
dhe toka i lihen djalit, dhe vajza, megjithëse

nuk merr asgjë, kujdeset për prindërit. Ste-
reotipet se prona duhet t'i shkojë djalit duhet
të hiqen, sepse shumë shpesh vajza, nga ke-
qardhja dhe pavarësisht gjithçkaje, kujdeset
për prindërit. Kjo nuk është çështje ligji, por
çështje drejtësie familjare, dinjiteti dhe traj-
timi të drejtë të të gjithë fëmijëve, por edhe të
fëmijëve ndaj prindërve të tyre.

Për më tepër, lind pyetja nëse kujdesi për
prindërit e moshuar duhet të varet nga pro-
na? Dhe a duhet ta pranojë vajza këtë rol
edhe pse nuk ka marrë një trashëgimi mate-
riale? Vlerat moderne ligjore dhe shoqërore
kërkojnë kapërcimin e besimeve të vjetruara.
Kujdesi dhe përgjegjësia ndaj prindërve nuk

duhet të matet me atë që do të trashëgojnë
bijtë dhe bijat. Kujdesi duhet të jetë i pavarur
nga kjo.

Në një familje moderne, trashëgimia
duhet të jetë e barabartë, dhe kujdesi për
prindërit e moshuar duhet të jetë një akt da-
shurie, jo një akt detyre. Vetëm atëherë mund
të flasim për barazi të vërtetë - si në ligj ash-
tu edhe në praktikë. Fatkeqësisht, në disa fa-
milje, djali, pavarësisht se merr gjithçka, me
kalimin e kohës as nuk e di nëse prindërit e tij
janë gjallë. Për të qenë i sinqertë, situata është
shumë më e mirë në familjet myslimane, por
edhe atje gjërat po ndryshojnë ngadalë me
emigrimin... (K.S.Andonova)

Çdo cep në shtëpinë e Sandre Mladeno-
ski-Aco, profesor i arteve figurative të buku-
ra, është një thesar pikturash artistike, një
mori objektesh në cep që ai i ka përmirë-
suar për 30 vjet. Kujtimet e njerëzve të tjerë
nga e kaluara dhe e tashmja dhe nga mi-
qtë, kujtimet e paharrueshme të mjediseve
të shumta, janë integruar në mënyrë diskre-
te në atë që është një traditë familjare, e cila
lë të kuptohet për një gjerësi në shpirtin e
pritësve. Kjo është rezidenca e tij e re në
Podgorci të Strugës, ku ai ndërtoi shtëpinë e

tij, sipas masave të tij. Kur u shpërngul, ai
bëri disa ndërhyrje arkitekturore për të për-
shtatur objektet që solli nga shtëpia e vjetër
e familjes. “Të gjitha ato objekte kanë histo-
ritë e tyre, secila ka historinë e vet dhe në një
farë mënyre ato janë pjesë e asaj që quhet
jeta ime. Për mua, ato janë qenie të gjalla.
Nuk mund të jetoj pa objektet dhe pikturat
që kam pikturuar dhe fotografitë”, pranon
Mladenoski.

Një orë që gjyshi im e solli nga Beogradi,
si dhe monedha turke argjendi. Kam blerë

disa nga antikitetet nga dyqanet e antikitete-
ve. I gjithë ambienti në shtëpinë e Sandre
Mladenoski-Acos i jepet një ngrohtësi e
veçantë nga pikturat e tij artistike. Ai thotë
për veten se nuk dëshiron të imponohet me
atë që krijon, madje as nuk e di kur pikturon.
Në shtëpi, pikturon kudo që mundet, por
vetëm në atelienë e përfundoj atë që kam
bërë. Këtu ai di të presë agimin. Tani, si pen-
sionist, pas 40 vitesh përvojë pune, në arsim,
vazhdoj të pikturoj siç thonë "Një herë artist
- gjithmonë artist". (S. Kukuneshoski)

SHP DIBËR DHE QENDËR
ZHUPË

Takim i bukur
pensionistësh
Në kuadër të Programit 2026 të SHP
Dibër dhe Qendër Zhupë, me inicia-
tivën e Kryetarit Petrit Imami, Sekre-
tarit Besnik Pjeça dhe Kryetares së
Shoqatës së Pensionistëve Marijonka
Ushtelenca, u mbajt një takim i bukur
i përbashkët pensionistësh. Në fillim
të takimit, Kryetarja e Shoqatës, Ma-
rionka Ushtelenca, përshëndeti të
pranishmit, duke theksuar se shoqa-
ta është themeluar në vitin 1973, që
atëherë është anëtare e LSHPM. Akti-
vitetet zhvillohen në bazë vullnetare.
Pas daljes në pension, ajo, së bashku
me Fadila Çupi, u zgjodhën anëtare të
Asamblesë dhe Bordit Ekzekutiv,
gjatë të cilave morën pjesë në aktivi-
tete të ndryshme, gara sportive, shfa-
qje muzikore, dhe njëkohësisht orga-
nizuan pensionistët për të marrë
pjesë në organet e shoqatës, të cilat
ishin pak të përfaqësuara në atë kohë.
“Që nga themelimi i Shoqatës, çdo
vit është miratuar një Program dhe
është paraqitur një raport mbi punën
e bërë. Aktiviteti i Pensionistëve merr
pjesë në tubime të ndryshme shoqë-
rore, ekskursione dhe takime të or-
ganizuara nga shoqata, por edhe nga
LSHPM. Garat sportive rajonale të vi-
tit 2011 u organizuan nga Kompleksi
Sportiv Dibër dhe Qendër Zhupë.
Unë si kryetar, propozova që 20 pen-
sionistët më aktivë, të cilët janë ende
aktivë, të ftohen në një takim të për-
bashkët dhe t'u jepet mirënjohje për
punën e tyre vullnetare. Si anëtarë të
Aktivitetit të Pensionistëve, ne
ofrojmë vullnetarisht vizita për të së-
murët, punojmë për të përfshirë pen-
sionistët më të rinj në vullnetarizëm,
shoqërohemi me pensionistë nga ak-
tivitete të tjera dhe në Programin e
Shoqatës kërkojmë që puna jonë të
përfshihet dhe mbështetet më
shumë”, theksoi Kryetarja e Aktivit
Ushtelenca. 
Në takim foli dhe përshëndeti Krye-
tari i shoqatës, Petrit Imami, i cili
theksoi se në vitin 2026 përparësi do
t'u jepet disa aktiviteteve të rëndësi-
shme, si aktivitete kulturore dhe
sportive, aksione humanitare, infor-
macion, kujdes për të moshuarit në
zonat rurale, bashkëjetesë, etj. (M.
Ushtelenca)

Organizata e Grave të Qytetit
të Shkupit, në bashkëpunim me
ShP Kisela Vodë, zbatoi një
projekt me temën "Vitet e Arta -
Fjalë të Arta". Nën koordinimin e
Sanja Nikolovskës dhe në ba-
shkëpunim me mentorët Svetla-
na Zhajgar dhe Liljana Atanaso-
va, u organizuan dy punëtori
poezie në dy degë të ShP Kisela
Vodë, si dhe një takim poezie në
sallën e Këshillit të Komunës së
Kisela Vodës.

Qëllimi i këtij projekti është
t'u ndriçojë ditët e pensionit për-

mes socializimit, si dhe të inku-
rajojë dashurinë për fjalën e shk-
ruar dhe krijimin letrar. Takimi i
parë i poezisë u mbajt më 3 dhje-
tor të vitit të kaluar në degën
"Ndërtesa", i dyti më 16 dhjetor
në degën "Kisela Vodë", dhe taki-
mi i tretë i poezisë u mbajt më 16
dhjetor në sallën e Këshillit të Ko-
munës së Kisela Vodës, në të cilin
morën pjesë dhjetë dashamirës
të fjalës së shkruar nga dy punë-
toritë e mëparshme.

Eventi u hap nga koordina-
torja Sanja Nikolovska, e cila për-

shëndeti të pranishmit dhe falën-
deroi mentoret Liljana Atanasova
dhe Svetlana Zhajgar për bashkë-
punimin e tyre. Fjalë përshën-
detëse mbajti edhe përfaqësue-
sja e OGQSH, Nena Smilevska, e
cila gjithashtu përshëndeti të
pranishmit.  Në leximin e poezisë

morën pjesë Svetlana Zhajgar
dhe Liljana Atanasova, poetja e re
Ivana Gloxhunovska, si dhe Lilja-
na Jakovçevska, Çedomir B.
Shopkiç, Dragica Pandilovska,
Pavle Stojanovski, Natalija Nau-
movska, Viktorija Veleva dhe Lju-
bica Buntevska.

SHP LABUNUSHTA

Në shtëpinë e pensionistit të ri Aleksandar Mladenoski-Aco

SHP KISELA VODË

Pensionistet krijojnë

Pronën ua lënë djemve, ndërsa
vajzat kujdesen kur të plaken 

Në një familje moderne,
trashëgimia duhet të jetë e
barabartë, dhe kujdesi për
prindërit e moshuar duhet të jetë
një akt dashurie, jo një akt detyre.
Vetëm atëherë mund të flasim për
barazi të vërtetë - si në ligj ashtu
edhe në praktikë
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